

Сговор монополистов / пресечение

Ситуация ▶ Небольшое количество оптовых поставщиков продуктов питания монополизировало рынки и полностью формирует ассортимент. Поставщик фермерской экологически чистой продукции лишен возможности выйти на рынок. За помощью он обращается к депутату, объясняя ему, что фермеры разоряются, а потребитель вынужден довольствоваться скудным однообразным ассортиментом.

Цель ▶ Убедить депутата помочь в борьбе против монополистического сговора.



Место

Приемная депутата.

Вербальные средства

Интонация нервная.

Темп речи часто меняется от быстрого к медленному.

Выделенные слова произносятся с нажимом, повышением голоса.

Уважаемый... <имя, отчество>, пришел к вам искать правду!

В 1990-х это называлось **рэкeтoм**. И сделать было ничего нельзя, хотя был плюс: все понимали, кто есть кто. Вот **бандиты**. Ты им платишь, и они тебя не трогают, не лезут в твой бизнес. В ценообразование не лезут, в производство!

А сейчас что? У нас вроде как рынок, конкуренция, каждый работает в своей нише, ищет свою стратегию.

(Воскликнуть возмущенно.) А на деле? Хозяева на всех рынках с тремя-четырьмя оптовиками договорились, и те формируют ассортимент. Хозяевам можно не работать, они уже на Багамах, а здесь **все в руках** управляющих. Им либо **взятку** давай, причем немаленькую *(проговорить плачущим голосом)*, либо не дадут работать.

(С усилием взять себя в руки, говорить спокойно.) Давайте я вам расскажу, как все происходит. Привозишь на рынок первоклассный товар. А тебе говорят – **сдавай** все оптовикам по такой-то цене. Мы им говорим – у нас затраты другие, а продукт **натуральный**, мы канцерогенов, удобрений химических не используем. **Фермеры** на нас работают, мы с такой ценой даже издержек не окупим. Вы нам место дайте, мы все сами продадим. Нормальный покупатель сегодня лучше меньше товара возьмет, но **качественного**. А бананы с апельсинами и так на каждом углу продаются.

(Выкрикнуть, не сдержавшись.) Но у них договоры с оптовиками. Если нас пустить, у тех убытки начнутся. Продукты – товар скоропортящийся.

(С усилием взять себя в руки, говорить спокойно.) Вот и дают нам место в самом **конце**, цену за него просят **несусветную**, говоря: у нас, мол, крупные клиенты места на два года вперед оплачивают, все занято. И даже при таком раскладе только встанешь, начнешь торговать – к тебе уже бегут санинспекторы проверять.

А с магазинами договор заключать – тоже не сахар. У них склады маленькие, много не возьмут, да и выложат твой товар, как деликатес, **по бешеным ценам**. Не очень его там и берут. Вот такие дела! Куда бедному крестьянину податься?

(Пауза.)

Демократия – она для чего? Чтобы крестьянство голодом морить? Чтобы народ нитратами травить? Защитим мы себя или нет? В борьбе обретишь ты право свое!

(Пауза; глубоко вздохнуть, попытаться улыбнуться, говорить решительно.) Так что, уважаемый... <имя, отчество>, **вы наш**, местный, мы за вас голосовали, поэтому к вам и пришли. Вот коллективное письмо от производителей, вот магнитофонные записи разговоров, вот список рынков, где такая ситуация.

Мы хотим, чтобы было так: если рынок – то пусть **для каждого**.

Кстати, Президент тоже так хочет: помните, какой разнос он устроил министрам по поводу безобразий на рынках? Давайте наконец решать эту проблему! ■

Невербальные средства

Поведение скромное, даже стеснительное. Спина сутулая. Движения скованные.

Внешний вид

Аккуратный деловой костюм. Рубашка застегнута на все пуговицы, галстука нет. В руках – папка с бумагами и диктофонными кассетами.